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ВСТУП 

 

Якщо запитати людину з вулиці, коли війни стали впливати на 

природу, більшість людей назвуть XX століття, від сили вік XIX. Історія воєн 

– це й історія знищення природи. 

Відступаючи, російська армія залишає після себе тисячі танків, 

бронемашин та іншої військової техніки. Її розбирають на металобрухт, 

створюють художні об'єкти та зрештою планують утилізувати. 

З самого початку війни генеральний штаб Збройних сил України 

щоденно звітує про втрату російської військової техніки. Станом на 17 

жовтня 2023 рок загальні бойові втрати ворога орієнтовно склали: танків – 

4979 (+14), бойових броньованих машин – 9405 (+20), артилерійських систем 

– 6936 (+26), РСЗВ – 814 (+0), засоби ППО –547 (+0), літаків – 318 (+0), 

гелікоптерів – 317 (+0) од., БПЛА оперативно-тактичного рівня – 5291 (+11) 

од., крилаті ракети – 1533 (+2), кораблі /катери – 20 (+0), підводні човни – 1 

(+0), автомобільної техніки та автоцистерн – 9293 (+22), спеціальна техніка – 

982 (+1) [21]. 

Незалежними дослідниками з проекту Oryx на фотографіях та відео з 

відкритих джерел ідентифікувати майже 7600 об'єктів. Третина цієї техніки 

захоплена українськими військовими майже в неушкодженому стані – 

особливо після контрнаступу на Харківщині РФ – стає чи не головним 

постачальником танків української армії. Більшість же озброєння знищена 

безповоротно, дослідники Oryx [43] нарахували 4649 одиниць. 

Залишки розбитих танків, САУ та БМП місяцями лишаються на 

дорогах і полях України, поростаючи іржею. Військові називають чи не 

єдиний з усвідомленим їм способом їхнього подальшого використання – бути 

мішенями на артилерійських полігонах. Але туди їх ще потрібно 

транспортувати. 

Від весняного контрнаступу ЗСУ на Київщині потенціал розбитої 

техніки розвивають на українському металургійному ринку. Ще в квітні 
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український Forbes [42] оцінив тодішній обсяг у якості металобрухту у 45 

мільйонів доларів. Відтоді, як повідомляється, втрати російської техніки 

зросли втричі. 

Однак, українські торговці металобрухтом оцінюють згорілі танки 

значно дешевше. У першу чергу це стосується особливостей броньованих 

сплавів, які через свої характеристики малопридатні для подальшого 

переплавлення на металургійних підприємствах, оскільки броня 

виготовляється з тих марок сталі, які мають вищу температуру плавлення, 

але нижчу ковкість. 

Тим часом у Кривому Розі знищену російську техніку виставляють на 

огляд в центрі міста. Протокольне доручення щодо організації подібних 

виставок у різних містах, у тому числі й за кордоном, Кабінет міністрів 

України видав ще в квітні 2022 року. Однією з перших наприкінці травні 

з'явилася експозиція на Михайлівській площі в Києві. В Одесі до відкритої у 

вересні 2022 року виставки знищених танків та БМП долучили художників – 

техніку в різних стилях розмальовували вихованців дитячих художніх шкіл, 

студентів, їхні викладачі та вуличні митці. Подібні виставки забезпечують 

подвійну функцію: нагадують людям у тилу, що війна не десь далеко, а 

зовсім поруч і водночас десакралізують ворожу зброю. 

Скільки б художники не прагнули використати російську зброю на 

мистецьких об’єктах, більшу частину знищеної техніки якось треба 

утилізувати. Але у військових немає успішного досвіду утилізації, адже в 

останні роки залишки й техніки української військової техніки 

накопичувалися на промислових майданчиках та полігонах. Державі навряд 

чи захочеться брати на себе витрати на переробку обгорілих танків. На цьому 

процесі варто було б шукати цільову міжнародну допомогу, оскільки в 

європейських переробних підприємствах є відповідні технології та досвід. 

Утилізація військової техніки є важливою складовою процесу 

управління військовими ресурсами. Вона спрямована на забезпечення 

оптимальної роботи військових підрозділів шляхом вивільнення застарілої 
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або непридатної техніки із військових складів, її знищення та перетворення 

на нові ресурси. 

Об’єкт дослідження – військове озброєння та військова техніка. 

Предмет дослідження – інноваційні технології та законодавча база у 

сфері утилізації військового озброєння та військової техніки. 

Метою дипломної роботи є дослідити механізми утилізації військової 

техніки, визначити основні проблеми та шляхи вирішення цих проблем на 

території України після повномасштабного вторгнення Росії. 

Завданнями дипломної роботи є: 

1) вивчення літературних джерел, що стосуються проблеми 

утилізації військової техніки; 

2) визначити екологічні проблеми, що пов’язані з військовими 

діями в Україні; 

3) виявлення основних проблем утилізації військової техніки; 

4) провести аналіз нормативно-правової бази щодо утилізації 

військової техніки; 

5) встановити існуючі механізми утилізації військової техніки в 

різних країнах; 

6) надати рекомендації щодо вдосконалення механізмів утилізації 

військової техніки. 

Методи дослідження: аналіз літературних джерел, вивчення 

документації щодо утилізації військової техніки, збір та аналіз статистичних 

даних, узагальнення.  

Практичне значення роботи. Практичні положення дипломної роботи 

можуть бути використані органами влади при вирішенні питань утилізації 

військової техніки. 

Апробація роботи. Результати дослідження подані до Вісника 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Серія Екологія. Випуск 7. 

Під час написання кваліфікаційної роботи пройшов курс Prometheus 
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«Оцінка шкоди довкіллю від російської агресії» (Додаток В) [28].  

Структура роботи: дипломна робота викладена на 52 сторінках 

машинописного тексту та складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, який містить 45 найменувань, та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Результати дослідження показують, що утилізація військової техніки є 

складним і многогранним процесом, що вимагає вдосконалення існуючих 

механізмів та розробки нових підходів. 

Пiд чaс нaписaння дипломної роботи нaми були постaвлeнi зaвдaння тa 

зроблeнi тaкi висновки: 

1. Літературні джерела, що стосуються проблеми утилізації 

військової техніки, зазвичай розглядають різні аспекти цієї проблеми, 

включаючи технічні, економічні, екологічні та юридичні аспекти: огляд 

різних методів утилізації; оцінка ефективності та вибір оптимальних методів 

утилізації залежно від типу техніки та матеріалів; вплив на довкілля та 

здоров'я людей, пов'язаний з небезпечними речовинами та матеріалами 

військової техніки; фінансові та технічні виклики, пов'язані з утилізацією 

складних технологічних систем та високих витрат на розбирання та повторне 

використання матеріалів; реґулювання утилізації військової техніки на 

міжнародному, національному та регіональному рівнях; правові вимоги та 

стандарти щодо безпеки та екологічної відповідальності утилізації військової 

техніки. 

2. Екологічні проблеми, що пов’язані з військовою агресією РФ в 

Україні, можна умовно поділити на кілька основних пунктів: забруднення 

водних ресурсів; забруднення ґрунту; забруднення атмосферного повітря; 

негативний вплив на біорізноманіття; відходи військової техніки, адже 

велика кількість військової техніки, яка залишилася після бойових дій, може 

призвести до накопичення військових відходів і складати небезпеку для 

навколишнього середовища. 

3. Проблеми утилізації військового брухту вимагають 

комплексного і мультиметодного підходу до утилізації техніки та активного 

співробітництва між військовими організаціями, урядом, науковими 
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установами та субпідрядними організаціями. Основні проблеми утилізації 

військової техніки включають такі аспекти як: 

o утилізація військової техніки може потенційно призвести до 

викидів небезпечних хімічних речовин та матеріалів; 

o розбирання та утилізація складних військових систем є 

дороговартісним процесом; 

o утилізація великих, складних систем вимагає наявності 

спеціалізованих установок та інженерно-технічної підтримки, недостатня 

інфраструктура та відсутність відповідно підготовлених працівників може 

ускладнити процес утилізації; 

o утилізація військової техніки підпорядковується законам та 

міжнародно-правовим нормам, що включає регулювання перевезень 

небезпечних речовин, додержання екологічних норм та процедур видалення 

радіоактивних та будь-яких інших небезпечних матеріалів; 

o забезпечення відповідальності за утилізацію військової техніки 

може бути складною задачею,  

4. В Україні нормативно-правова база щодо утилізації військової 

техніки включає такі основні документи як: Закон України «Про утилізацію 

військової техніки та інших військових матеріалів» (від 06.07.2017); 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку 

утилізації військової техніки та інших військових матеріалів» (від 

07.08.2019); Порядок утилізації окремих видів військової техніки та інших 

військових матеріалів, затверджений Міністерством оборони України. 

5. В різних країнах існують різні механізми утилізації військової 

техніки. Основні підходи і механізми включають: реалізація та перепродаж; 

переробка та перероблення компонентів; дезактивація та знешкодження; 

міжнародна програма демілітаризації (деякі країни залучаються до 

міжнародних програм демілітаризації, які спрямовані на утилізацію та 

видалення військової техніки); використання для цивільних потреб. Кожна 

країна може мати свою унікальну комбінацію цих механізмів. 
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6. В роботі ми виокремили основні рекомендації щодо 

вдосконалення механізмів утилізації військової технік: створення 

спеціальних цільових програм, що передбачають планування та координацію 

утилізації військової техніки; розробка єдиних стандартів та норм для 

утилізації військової техніки з метою забезпечення якісного та безпечного 

процесу утилізації; впровадження новітніх технологій для переробки 

військової техніки з метою максимального використання її ресурсів та 

зменшення впливу на навколишнє середовище; підвищення співпраці між 

військовими та цивільними суб'єктами для спільної утилізації техніки; 

визначення екологічних стандартів та вимог для процесу утилізації 

військової техніки з метою зменшення негативного впливу на навколишнє 

середовище; забезпечення необхідної фінансової підтримки для виконання 

програм та проектів з утилізації військової техніки. 
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